



中共琼崖特委关于反蚕食斗争的再三指示

(一九四三年一月七日)

我们进行反蚕食的斗争已经二月有余了，特委对于这斗争也有过二次的指示。由于斗争形势发展的要求及我们工作过程表示有所缺点，在这一斗争上现在再三来给各地党指示如下：

(一) 敌人在蚕食和扫荡的过程，从基本上看是失败的，因为敌人并不能消灭我们主力。许多民众已向敌人据点逃去，同时敌人现在在大的扫荡之后，正努力于政治上的欺骗争取，企图把民众在「置于」他们控制之下，达到〔实现〕压服我们民主地区的阴谋。因此，我们在工作上应尽量揭露敌人的欺骗、引诱，要坚定民众的斗争意志外，应着重于向已逃去敌人据点的民众进行不断的争取工作，把那些民众争取回来。我们应用一切办法，透过一切关系来进行这一工作，绝对不允许我们忽视。我们过去对于这一工作的忽视与放松，都是我们的巨大损失，这是应该坚决克服的。尤其是在那些逃去敌人据点的群众，由于敌人的虐待、强迫劳役，以及他们在生活上处处感到困难，无法解决的缘故，所以那些民众都认清了敌人，思量回到民主地区的表现，在这样的情势下，更有利于我们来及时进行这一工作，把那些民众争取回来。

(二) 同时在敌人蚕食及扫荡过程，我们不能否认的是，敌人是在局部取得暂时的许多收获。因此，我们在粉碎敌人蚕食

图为1943年1月17日下达的《中共琼崖特委关于反蚕食斗争的再三指示》。



电影《椰林曲》中良友茶店照。
史莎 翻拍

当琼崖抗日进入最艰苦的反“蚕食”反“扫荡”斗争时期，为了保存力量，发展抗日形势，中共琼崖特委决定改变斗争策略，于1943年1月7日发出《反蚕食斗争的再三指示》，要求各级党组织：“应作退一步进两步的工作，有计划地开展‘白皮红心’的斗争，派遣一些可靠的群众打进敌人营垒中，了解敌情，掩蔽斗争，要使逃在山坡野岭上的民众返回乡村生产，维持生活；回乡村的群众要高度警惕，组织严密哨线，避免被捕杀害。”各级琼崖党组织积极改变斗争策略，大力开展“白皮红心”运动，坚持地下斗争，在琼崖抗日斗争史上谱写了可歌可泣的一幕。

「白皮红心」敌后抗日

文本刊特约撰稿

陈立超

海南日报记者 王玉洁

太平洋战争爆发以后，日本侵略者企图将琼崖打造成日军稳固的后方基地，加强了对琼崖的控制，对抗日根据地展开疯狂的扫荡。与此同时琼崖国民党顽固派不断制造摩擦，破坏琼崖抗日民族统一战线。

在这种情况下，中共领导的琼崖抗日军民面临日、伪、顽三方夹击的严峻局面，由于敌人实行长时期的惨无人道的“三光扫荡”政策，恣意烧杀蹂躏，人民群众的生命财产蒙受了重大的牺牲和损失，琼崖抗日进入最艰苦的反“蚕食”反“扫荡”斗争时期。为了保存力量，发展抗日形势，中共琼崖特委决定改变斗争策略，于1943年1月7日发出《反蚕食斗争的再三指示》，要求各级党组织：“应作退一步进两步的工作，有计划地开展‘白皮红心’的斗争，派遣一些可靠的群众打进敌人营垒中，了解敌情，掩蔽斗争，要使逃在山坡野岭上的民众返回乡村生产，维持生活；回乡村的群众要高度警惕，组织严密哨线，避免被捕杀害。”各级琼崖党组织积极改变斗争策略，大力开展“白皮红心”运动，坚持地下斗争。

开办茶店掩护抗日斗争

在昌感的沿海地区，物资流通较为便利，许多生产生活用品都用海运进入琼崖，中共昌感县委于1940年6月在新街开设“新华茶店”，以卖茶的形式掩护抗日人员，坚持对日斗争。这个茶店表面上是从事商业活动，实际上是党组织在新街地区的活动中心据点。

许多共产党员都在茶店工作，以合法身份为掩护，开展对敌斗争。茶店开张后，生意非常兴隆，共产党员热情招待顾客的同时，还和他们交朋友，打交道，谈天说地，从中搜集各种情报。有的汉奸、特务无意中透露敌人何时到民主村庄扫荡等，这些情报通过地下交通站及时传递给党组织，敌人多次出动扫荡英显、四更、荣村等抗日民主村时，都被党组织事先知晓及时送到，免遭损失。

茶店在上级党委的指示和特支的领导下，秘密宣传党的抗日主张和各项政策；秘密组织青抗会、妇抗会、儿童团等民众团体进行抗日救亡活动；接洽上级党组织派来新街活动的人员，协助他们铲除汉奸；为党组织采购纸张药品等物资；此外，茶店员工还利用各种关

系秘密和台湾、朝鲜、香港等地工人交朋友，宣传党的抗日主张和政策，争取他们为抗日救亡服务。

地下工作者在日军“心脏”机智斗争

陵水县的雷丰村原名黎打坡，是一个汉黎杂居的村庄。每年雨季，常常发生雷电，时有雷击伤人伤畜，毁坏树木的现象，因此叫雷打坡。共产党员颜廷芬全家迁来后认为“黎打坡”这个村名伤害了村中黎胞的自尊，不利于村中汉民和黎民的和睦相处，而“雷打坡”这个村名也不吉利，于是就把村名改为“雷丰村”。

中共领导的陵水雷丰抗日联络站在1940年后变得愈发重要。为了保证联络站的安全，每当革命战友在家中聚会的时候，颜廷芬便让二女儿或小儿子在屋外的庭院边，假借晒烟叶或番薯丝等物进行放哨，发现外人走来便发出暗号。1940年12月15日，琼崖美合事变发生后，颜廷芬在陵水县城某药店内的一张报纸上获得此消息。他回到联络站后，迅速向上级作了报告，使陵水的党组织提高了警惕，避免了不必要的损失。

在陵水县党组织的领导下，雷丰抗日联络站做了大量工作，引起了日伪势力的怀疑。1941年七八月间，伪自警团长王传信带领日伪军包围了雷丰村，抓走了颜廷芬和他儿子颜启宽等人。父子俩受尽了酷刑，始终没有暴露自己的身份和抗日联络站的秘密，被日军残忍杀害。颜家父子用他们的生命保证了联络站的安全，使得联络站的情况没有完全暴露。

过了一段时间，日军逐渐放松了对颜家的监视。颜廷芬的妻子曾石路接过革命的事业，继续完成丈夫的工作。她利用日军监视松懈的时机，恢复联络站的工作，秘密接待和联络中共抗日人士。她的二女儿颜春梅和小儿子颜启明也配合她工作。鉴于曾石路的工作同样出色，上级指定她为雷丰抗日联络站的负责人，继续坚持地下斗争。

阅读这段历史让人感慨万千！广大地下工作者在日军的“心脏”坚持斗争，一方面明里是日伪良民，暗地里又要为抗日出力，稍有疏忽，就有可能面临死亡的危险。颜廷芬家这种“舍小家、为大家”的牺牲精神，正是中华民族奉

献精神的最好体现。

“白皮红心”抗日根据地逐渐形成

随着日军扫荡的加剧，原有较为稳固的抗日根据地遭受极大破坏，几乎变成“无人区”，为了保护抗日力量，中共琼山县委逐渐摸索出了建立“白皮红心”抗日根据地的斗争方式。琼山的永兴乡、大致坡乡抗日根据地是日伪军“扫荡”、“蚕食”的重点地区，为了坚持抗日斗争，各抗日村庄都搞“白皮红心”，各村各保的村长、保长大都是由乡抗日民主政府的人员或被争取过来的人员担任。

这些“白皮红心”人员在“合法”的外衣掩护下，积极开展抗日工作，给活动在这一带的独立总队符大千大队和县委基干大队通报敌情。1942年初，日伪军“扫荡”永兴、咸来等乡，独立总队第一支队一大队四中队50多名战士转移到大致坡乡活动，在“白皮红心”村长、保长和群众的支持下，与日伪军周旋半年之久，牵制和扰乱日伪军对琼州抗日根据地的“扫荡”、“蚕食”。在永大乡“白皮红心”人员的掩护下，独立总队第一支队一大队第二中队昼夜伏击，打击大致坡据点日伪军，惩办日伪汉奸，收集公粮，扰得据点里的日伪军日夜不得安宁，一段时间不敢开往咸来等地“扫荡”。

“白皮红心”的斗争策略，使大致坡乡、永兴乡大部分村庄在日军的残酷“扫荡”、“蚕食”下，形式上被占领了，实际上都是抗日的村庄，为抗日斗争提供了极大的便利。1941年7月，日军调集兵力集中到大致坡据点，要“扫荡”咸来、永兴、道崇、苏寻三等乡。打入敌人内部的情报人员获得这项情报后，绘制好大致坡日军据点的地形、哨位、伪军位置和交通路线图交给独立总队第一支队吴克之部。吴克之根据情报指挥所部将大致坡据点伪军歼灭，缴获大批物资和武器。

在“白皮红心”的掩护下，广大地下工作者千方百计减少群众损失，时时刻刻以群众利益为重，是实践群众路线的典型范例。1942年日军“扫荡”永兴乡，把官桥海、双井、内湖、桃园、赤骨尾、角湖、书田等村划为“无人区”，将群众押到罗马坡日军据点。在此恶劣的环境下，为维护群众利益，中共琼山县委决定解散永兴乡抗日民主政府，发动各村的“白皮红心”保长，对日军

展开公关工作，最终说服日军同意将罗马坡据点的群众搬回村里，保护了大批群众的安全。

“我没有忘记自己是个中国人”

面对日军的暴行，一些良心未泯的伪政权工作者也奋起抗争，他们在党组织的教育下，投身到抗日斗争的洪流中，利用自己特殊的地位和权力，为抗日活动服务，起到了公开斗争难以达到的特殊作用。

1943年担任陵水县维持总会会长的庄谋（兼新村维持分会会长）就是其中的典型，他青年时代曾和共产党人有过交往，虽然身在敌营，但是时刻没有忘记自己是个中国人，总想着应如何利用自己的身份跟日本人周旋，保护民众，支持抗日活动。共产党员张开泰经常利用各种渠道对他进行教育，使他明白了许多抗日救国道理，时常为共产党武装筹集粮款和暗中提供帮助。

庄谋首先召集陵水各个伪保长开会，要求他们将搜集到的情况逐级上报，不准越级上报日军。这样就有效地制止了各伪保长和日军的直接接触，许多情报都被他刻意压了下来，有利于共产党在陵水的活动。1944年夏某日，庄谋掩护抗日武装夜袭新村日本台托公司，杀死公司的所长和副所长，带走6匹黑布和1袋食盐。

作为一个正直的中国人，不愿让日本人奴役自己的同胞，庄谋总尽量利用自己的身份来帮助一些无辜的民众。黎族农民符亚明在给日本公司交粮时，由于虚报数字，重量不符，日本人准备将他毒打一顿。庄谋正好在场，提出自己再秤一次的请求。他明知重量不足，却说：“是少一点，但是也差不了多少。”使得符亚明免遭毒手。

在担任伪职期间，庄谋带动了新村维持分会副会长赵向仍，二人暗中收集钱粮，买盐买药，秘密转送到共产党人手中。庄谋等人成为琼崖“白皮红心”的典型人物，他们既保持了作为中国人的气节，又支援了中共琼崖特委领导的抗日斗争。

开展“白皮红心”运动，坚持地下斗争，是中共琼崖特委开展反“蚕食”反“扫荡”斗争的重要措施，为发展和保存抗日力量做出了重大的贡献，为夺取琼崖抗战的最后胜利起到了积极作用。周



图为在险恶斗争环境中我交通员递送秘密文件用的竹篮子。